

HECHO INTERESANTE

Las Empresas periodísticas se organizan

Obligados a recoger constantemente las diásporas de la vida universal, permitámonos hoy un breve comentario, más bien la consignación de un hecho, que nos afecta muy de cerca, ya que se trata de algo relativo a la Prensa.

En los diarios interesados se ha publicado el siguiente sueto, que reproducimos en nuestras columnas:

Con fecha 19 del mes corriente ha quedado constituida en esta corte la Federación de Empresas Periodísticas, Sociedad consagrada, según el artículo primero de sus Estatutos, a la defensa y mejoramiento de los intereses morales y materiales de las Empresas de periódicos diarios que se publican en Madrid.

Al acto de constitución de la nueva entidad concurren representantes de las Empresas que editan los diarios «La Epoca», «El Imparcial», «El Debate», «Heraldo de Madrid», «El Libertador», «La Libertad», «Informaciones», «A B C», «La Voz» y «El Sol», que son las que, de momento, integran esta Federación.

Para la presidencia del Comité fué designado, por voto unánime de los reunidos, don Torcuato Luca de Tena, director de «A B C»; para la vicepresidencia, don Vicente Saracho, gerente de «El Sol» y «La Voz»; para el cargo de secretario, don Juan Sarrañá, director de «Informaciones», y para los de vocales, don Graciano Añena, subdirector de «El Imparcial»; don Juan Busquets, de la Sociedad Editora Universal («El Liberal» y «Heraldo de Madrid»); don Francisco Herrera Oria, de «El Debate», y el señor marqués de Valdeiglesias, de «La Epoca».

EL SOCIALISTA, órgano de la clase trabajadora, que propugna constantemente por que patronos y obreros se pongan a hablar como elementos interesados igualmente en la producción, ha de sentirse satisfecho cada vez que observa cómo un nuevo factor—ya sea patronal, ya sea obrero—entra en la vida colectiva, orgánica, abandonando la cada día más absurda situación individualista. Evidentemente el mundo marcha, y sus efectos se traducen en hechos tan interesantes como el que ahora registramos.

Nosotros tenemos el firme convencimiento de que este acto de organización de las Empresas periodísticas ha de producir, a la corta o a la larga, beneficios para la Prensa en general, cualesquiera que fuesen el orden y el alcance de las orientaciones y propósitos de los señores que han constituido esta Federación de Empresas periodísticas.

Conociendo personas que en ello intervienen, ya que tienen bien demostrado su intenso amor a la Prensa y sus reiteradas campañas en pro de los legítimos intereses que ella representa, afirmamos rotundamente que sólo beneficios colectivamente se recogerán de esta iniciativa que al fin ha cristalizado en un hecho. Pero, aun suponiendo que la naciente Federación de Empresas periodísticas sólo fuera movida por egoísmos, por intereses individuales de Empresa, con perjuicio evidente de otros sectores de la vida periodística, hasta en este caso sería conveniente la actuación de los señores empresarios, ya que con ello se activarían otras intervenciones colectivas que siempre deben estar despiertas y prontas a defender lo que son sus legítimos intereses.

Sabemos de algunos elementos propietarios de periódico que todavía se ruborizan un poco cuando se les llama entidad patronal, y prefieren a éste el calificativo de Empresa. Es decir, no quieren ser «patronos», y dicen ser «empresarios». Cuestión de palabras, que hoy no tiene importancia alguna, ya que los hechos se encargan de poner las cosas en su sitio.

Hace poco tiempo aún, se consideraba un sacrilegio entre la clase periodística madrileña tratar y resolver asuntos de Prensa sin que llevase la máxima autoridad la veterana Asociación. Más tarde han surgido entidades de periodistas y de Empresas, es decir, organizaciones de clase, para tratar y resolver los problemas que a cada una peculiarmente interesan.

¿Es que ha perdido con ello la Asociación de la Prensa? Al contrario, estimamos que con ello ha ganado, y mucho.

Por todas estas razones y otras muchas nos parece bien la creación de la Federación de Empresas Periodísticas, a la que deseamos muchos éxitos, convencidos de que todos ellos han de ser en beneficio general de la Prensa y sin daño para los operarios adscritos a sus talleres.

Tal vez ponga alguien el reparo de que eso no es propiamente una Federación, sino más bien un Comité, ya que todas las personas adscritas en nombre de sus Empresas actúan en el elemento directivo, ocupando los cargos de presidente, vicepresidente, secretario y cuatro vocales. Sin embargo, según dice la nota, las Empresas que se

«son las que, de momento, integran esta Federación.» No sería, pues, extraño que extendiera su radio de acción, ya que, según reiteradamente venimos manifestando, los tiempos imponen la asociación a quien quiera defenderse o justificar sus legítimos intereses o defender sus reivindicaciones sociales. He aquí dos casos más que lo demuestran:

Apenas hace un año, manifestaba todavía don Torcuato Luca de Tena, desde las columnas de su diario, que en aquella Empresa, ni obreros, ni redactores, ni nadie, sentía necesidad alguna por adherirse ni a Sindicatos, ni a Agrupaciones, ni a ninguna otra colectividad. Ahora, el director y propietario de «A B C» se asocia para la defensa y mejoramiento de los intereses morales y materiales de las Empresas de periódicos diarios que se publican en Madrid. Y queremos suponer que el señor Luca de Tena, que tantos entusiasmos ha venido poniendo hasta conseguir la creación de esta Federación de Empresas Periodísticas, cosa que nos parece muy bien y muy legítima, no negará al día sucesivo el reconocimiento de ese mismo derecho de asociación a cuantos con él, desde el más inteligente al más modesto, colaboran en su Empresa.

El otro caso se refiere a «El Debate». Cuando se acordó constituir la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid, en medio de gran entusiasmo, por la inmensa mayoría de los periodistas en activo, conjuntamente laboraban todos por la realización de tal propósito, hasta el punto de que en la Comisión organizadora, y ponente del Reglamento, figuraba un redactor de «El Debate». Apenas realizado el trabajo encomendado a dicha Comisión, y antes de constituirse la Agrupación Profesional de Periodistas, los redactores de «El Debate» manifestaron su imposibilidad de formar parte de nuestra Agrupación, y su propósito de crear un Sindicato de Periodistas Católicos, como así se hizo.

No habiendo existido disgusto, ni la menor discrepancia en el procedimiento, en la táctica, ni mucho

menos en cuanto a reivindicaciones, pues todos estábamos conformes en la marcha a seguir, no podíamos ver otros motivos para aquella separación de los redactores de «El Debate» que los de orden espiritual, que se habían concretado en recientes órdenes del cardenal primado, en cuanto a la absoluta separación de las organizaciones obreras católicas de las otras entidades profesionales. Y consideramos los elementos de la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid como elementos «neutros», los periodistas católicos no podían estar, en cumplimiento de indicaciones de la Empresa de «El Debate», con sus demás compañeros de oficio, y surgió, como decimos, el Sindicato de Periodistas Católicos frente a la Agrupación Profesional de Periodistas. Es decir, se hizo ahí la división que se ha llevado por los católicos al campo obrero, favoreciendo a los patronos.

Y ahora ocurre que al constituirse la Federación de Empresas Periodísticas, la de «El Debate» ya no ha estimado conveniente establecer diferencias entre Empresas «neutras» y Empresas «católicas», por lo cual el expresado diario ha ido a integrar la naciente Federación de Empresas Periodísticas.

No queremos terminar estas líneas sin expresar una coincidencia: la de que haya nacido esta Asociación patronal después del incidente surgido entre el personal de «La Voz» y aquella Empresa. Cuando la idea de la constitución de esta entidad estaba muerta, he ahí que aparece de nuevo, y formando el frente único periódico de todas las tendencias y matizes.

Y es que la realidad, maestra obligada para todos, nos enseña en cada momento que no se puede ir contra la marcha de los tiempos. Y en las actuales circunstancias, en plena vida de organización, tendríamos que actuar más de prisa y rectificar más rápidamente esos errores que más atrasados se hallan en ese respecto o a mayores prejuicios se hallan aferrados.

La vida colectiva, la vida organizada, triunfa en todas partes sobre los intereses individuales. Esa es una ventaja que los obreros llevamos a los patronos: la de haber sabido comprender esa gran verdad. Esperamos que las Asociaciones patronales nacientes sabrán defender los intereses de clase sin ahogar las aspiraciones de sus asalariados. Los hechos se encargarán de hablar por nosotros.

¿Liberalismo? ¿Democracia?

De esto no hay nada o muy poco en España. Es más: ni lo ha habido. Sólo ha existido apariencia de ello. Ha sido falso, carente de esencia ideológica, y únicamente ha servido para el envanecimiento idiólatrico de algunos hombres que malentendían el espíritu liberal y democrático. Por tal causa se halla en tan pésimo estado la vida pública nuestra, carente de espíritu progresivo, dominada por un brutal caciquismo.

Aquí no han existido más que algunos sedimentos de liberalismo enciclopédico, importado por Altuna y otros vergaeres; pero pronto se esfumaron y desaparecieron merced a la nefasta acción de los cien mil franceses, hijos de San Luis, y, después, debido al estúpido fanatismo del inmoral narizotas.

Y, por si mal han ido en España los asuntos por el lado democrático, hoy no van mejor. Aun quedan, en la actualidad, dos o tres centenas de hombres, que ellos, a sí mismos, se denominan como intelectuales, ostentando y blasonando de liberales, demócratas y hasta de republicanos y anarquistas...; pero, desgraciadamente, en realidad, no son nada, no tienen un ápice de tales. Son como las mariposas, que van libando de flor en flor. Su labor es inconsistente. Sólo le ansian adquirir la notoriedad del momento para sus personas y destacarse luego, yendo al lado de los que forman en el presupuesto de la nación, para disfrutar de él y saciar sus apetitos.

Eso han hecho buen número de aquellos que en sus modestas sintonías inquietudes republicanas y no mencionamos porque la lista sería interminable—para luego convertirse en fieles cortesanos, servidores de la monarquía.

Las ostentaciones que hacen estos seudointelectuales de un liberalismo no comprendido, y menos aún sentido, no son más que el comienzo de un «modus vivendi» para ellos.

Es muy cómodo, sí, alardear en las tertulias de Sociedades de recreo, cafés, etc., de democracia, de liberalismo, de republicanism...; pero luego molesta la defensa constante y la continuidad en la labor. Es que no hay espíritu templado para el sacrificio.

Nosotros, los socialistas, no creemos en la sinceridad de aquellos que a nuestros oídos se acercan para decirnos: «Yo soy más socialista que usted.» Y no les creemos porque precisamos para ello que estén afiliados, que pertenezcan a la organización y se hallen disciplinados como nosotros; porque sin organización y sin disciplina nunca se conseguirá nada.

Hay buen número de llamados demócratas que quieren justificar su desplazamiento de la defensa y propaganda de los ideales con la argucia del escaso resultado obtenido hasta el día; pero ellos mismos son los responsables, en parte, por no haber realizado mayor labor, y de que se tarde aún más en obtenerlos por su dejadez e indolencia.

¿Qué desdichada es la democracia española! Ahí tenemos al antiguo anárquico-republicano Lerroux, ade-

más de ser contrario al abandono de Marruecos, muéstrase como decidido partidario del mantenimiento de la pena de muerte.

Y qué decir del ex federal Melquíades Álvarez, anatematizador de Canalejas, luego presidente del Congreso y diputado reformista-liberal?

Tampoco queremos olvidarnos de Marcelino Domingo, que no sabemos qué más evoluciones realizará. Le hemos conocido como republicano de tractor de Lerroux; le hemos leído en trabajos periodísticos como de un socialista; más tarde se nos presentaba como un soviético, y hoy, hoy se aproxima a Lerroux... ¿Qué terminará siendo este hombre?

¿Qué republicanos son, entonces, los que van a implantar la República? Permítanosos afirmar, para finalizar este artículo, que será implantada por los que no lo son, como ha sucedido en Hungría, Alemania, Rusia, Austria, etc.

Y seguramente que nosotros, los socialistas, seremos decididos defensores de ella, después de haber concurrido a ella, a instaurarla, si el caso lo precisare; porque, ante todo, el Socialismo es liberal, democrático, renuncia, enemigo de la reacción y de todos los fanatismos religiosos.

Ansiamos y propugnamos para el pueblo una completa libertad política y económica al socializar los medios de producción.

Felipe CARRETERO
Bilbao.
LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA

Como en Inglaterra
Conferencia común de obreros y patronos holandeses

La Asociación patronal holandesa ha enviado una carta a la Confederación General del Trabajo de aquel país invitándola a la celebración de una Conferencia en que sean examinados los puntos sobre los cuales pudieran ponerse de acuerdo ambas partes. La Federación Sindical de obreros católicos, y la de Sindicatos neutros (protestantes) y la de Sindicatos neutros han recibido idéntica invitación.

Lo mismo la Confederación que las demás organizaciones han aceptado la proposición patronal, y la primera reunión se verificará a principios de febrero.

La iniciativa de los patronos holandeses es reproducción de la emprendida en Inglaterra por sir Arturo Mol en nombre de las industrias químicas.

Si la iniciativa representa una concesión del capitalismo a la pujanza de la organización obrera, bien está; pero si lo que se pretende es sembrar el equívoco entre los trabajadores, hay que desconfiar de esas tentativas de acercamiento.

Efemérides

26 de enero de 1895.—Muere en San Petersburgo el político ruso Nicolás Carlovich Giers, nacido en Radzivilof en 1820. Perleno a la carrera diplomática, y representó a su país en diversas capitales europeas y en Egipto. En 1875 fué nombrado canceller del imperio, luego director del departa-



mento asiático, y por último auxiliar del ministro. Cuando la cuestión surgida en 1878 entre el Afganistán e Inglaterra, tuvo a su cargo las negociaciones para resolver el conflicto. Como ministro de Asuntos extranjeros asistió en Dantzig a la entrevista que en 1881 celebraron los emperadores de Rusia y Alemania. Su política tendió a la inteligencia de su país con Alemania, y se opuso a la alianza con Francia. En 1891 visitó este último país, así como Italia y Alemania.

En Noruega
Se constituye un Gobierno de socialistas

OSLO, 25.—El Comité Ejecutivo del Partido Socialista, reunido en sesión extraordinaria para tratar de la crisis ministerial, se encontró con el ofrecimiento hecho por el rey al camarada Alfredo Madsen de encargarse del Gobierno.

Después de un animado debate se acordó aceptar, y que se constituya un Gabinete formado exclusivamente de socialistas presidido por Hornsrud, vicepresidente del grupo parlamentario socialista y director del periódico «Socialdemokraten».

Como quiera que el grupo parlamentario socialista se compone de 60 miembros solamente, de los 150 diputados de que se compone la Cámara, el Gobierno socialista necesitará el apoyo de los liberales, que son 32, y a quienes los socialistas estaban dispuestos a dar su voto si se hubiesen encargado del Gobierno.—Andersen.

Después de las experiencias de Suecia, Dinamarca, Finlandia e Inglaterra constituyendo Gobiernos de minoría, los socialistas de Noruega se deciden a probar la suerte desde el Gobierno y a palpar la firmeza de convicción del grupo liberal.

Como es sabido, los socialistas de Noruega no pertenecen a la Internacional Socialista, según acuerdo adoptado al verificarse el Congreso de unificación entre el Partido Socialista y los ex comunistas hace un año, y al cual asistió el camarada Adler. El líder de los ex comunistas, Traanmael, reprochó a Adler su moderación y que los socialistas de la Internacional pactasen con la burguesía. Ahora, el Partido Socialista noruego no ha podido, sin duda, evadir el tener que constituir un Gobierno de minoría y estar, en cierto modo, a expensas del partido liberal.

Será interesante seguir la política que desarrollará el nuevo Gobierno socialista de Noruega y la actitud que observen Traanmael y sus amigos ante ese acontecimiento.

Los desafueros de «El Pueblo Gallego»

Los compañeros tipógrafos de Vigo —pal fin— han podido publicar una hoja comunicando al pueblo gallego las causas que han obligado a los trabajadores tipógrafos de «El Pueblo Gallego» a abandonar el trabajo.

Y con tal motivo, el órgano caciquil del cacique señor Portela Valladares se lanza a calumniar insidiosamente—esto lo hace muy bien—a los camaradas tipógrafos de Vigo.

No nos extraña el procedimiento. Es lógico que quien no tiene razón chille desahogado y pateo contra el suelo violentamente. Es el recurso de los desesperados y de los impotentes.

El órgano caciquil del cacique señor Portela Valladares dice que en sus talleres no hay conflicto, porque él, «El Pueblo Gallego», lo ha suprimido. ¿SI? ¿Qué gracioso, hombre!

¿Y por qué insulta, pues? ¿Y por qué calumnia? ¿Por morbosidad de su espíritu? ¿Por mezquinos odios hacia los trabajadores asociados?

No, no está en el poder de los hombres el forjar una realidad no existente. Porque no es suficiente que al caminar por la calle vea uno la cara al peligro, para hacerlo desaparecer. La Empresa de «El Pueblo Gallego» ha cometido la injusticia de despedir del trabajo a los obreros que defendían la legislación social. Y este hecho, como no está solventado, sigue en pie.

No hablé el órgano caciquil del cacique señor Portela Valladares de

mangoneadores de la organización obrera, porque ya sabe que no los hay.

Y no hablé tampoco insidiosamente del dinero que la organización obrera recibe, porque ésta tiene siempre sus cuentas claras, y son visadas todos los años por las autoridades. No hay nada ilícito en las organizaciones obreras, señores. ¡Ojalá todas las administraciones estuviesen tan controladas como las de las organizaciones obreras! Por esta vez, la delación no tiene eficacia.

El sueto que comentamos, lleno de insidias, y en el que se emplea un lenguaje impropio de hombres que presumen de ser intelectuales, se convertirá en un motivo más para que todos los trabajadores y los agricultores que estimen en algo su dignidad personal dejen de comprar el órgano caciquil del cacique señor Portela Valladares.

En Dantzig
Los socialistas participan en el nuevo Gobierno

Desde la creación del Estado Libre de Dantzig—grande como un pañuelo, creado con el único objeto de mortificar a Alemania—, ha sido gobernado, desde 1920, por un bloque conservador, predominando los nacionalistas.

La Constitución comprende un Senado, compuesto de 22 miembros, y una Dieta, con 120. Ocho senadores llamados administrativos constituyen el Gobierno, y han sido siempre nacionalistas.

En noviembre último hubo, como se sabe, elecciones, que fueron un fracaso aplastante para los nacionalistas, mientras los socialistas ganaban 12 puestos, formando así un grupo de 48, que se han unido al centro republicano y a los liberales para constituir una mayoría de 66 miembros, sobre 120. Entre los 14 senadores nuevamente elegidos, ocho son socialistas, cuatro centristas y dos liberales. El Senado ha elegido vicepresidente al socialista Sehl, hasta que a fin de año termine sus funciones el presidente actual, el nacionalista monárquico Salm.

Naturalmente, eso ha puesto en furor a los nacionalistas reaccionarios y a los comunistas, los cuales se han unido para combatir la coalición democrática.

Sánchez Rivera, en la Academia de Jurisprudencia

Esta tarde, a las siete, en el local de la Academia de Jurisprudencia, calle del Marqués de Cubas, 13, se dará lectura a la Memoria presentada por nuestro querido camarada Juan Sánchez-Rivera, sobre «El sufragio universal y el parlamentarismo», que será discutida en días sucesivos del presente curso.

Aclarando posiciones

Días pasados tratamos en estas columnas del voto emitido por algunos radicales franceses contra la petición del Gobierno para levantar la inmunidad parlamentaria a cinco diputados comunistas, mientras, por no ocasión a una crisis ministerial, y nada más que por eso, una buena parte de los radicales se abstuvo de votar, y la proposición fué aprobada; conducta que ha sido objeto de acres censuras por otros miembros del partido radical.

Aunque nuestras observaciones iban dirigidas de una manera cortés a «La Libertad», nos contesta en dicho diario don Marcelino Domingo, con un artículo que empieza así:

«¿Qué habría votado yo si, ocupando un puesto en el Parlamento francés, hubiese asistido a la sesión en que se ha suspendido la inmunidad parlamentaria a cuatro diputados comunistas? Sin vacilar habría votado por la suspensión de la ley a los cuatro parlamentarios.»

A continuación explica su voto, coincidiendo en absoluto con el criterio expuesto por el señor Poincaré, en cuyas huestes se alistaría voluntariamente don Marcelino Domingo si fuera francés.

Desde luego, desde luego. Don Marcelino no votaría con Daladier, sino con Poincaré y con Herriot.

Pero no se nos pida a los socialistas de Francia y de España, frente único con quienes así proceden, que imitemos.

En Francia, el frente único está formado alrededor de Poincaré. Aquí lo harían muchos liberales y republicanos que conocemos nosotros alrededor de Romanones, de Ossorio y Sánchez Guerra.

¡Valiente República van a traer a España los del 11 de febrero!

A las modistas de vestidos y sombreros y a las obreras en ropa blanca y similares

La Sociedad de Profesiones y Oficios Varios convoca a todas las modistas de vestidos y sombreros de señora y a las obreras en ropa blanca y similares a una reunión, que se celebrará el próximo domingo, día 29, a las seis y media de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para constituir las respectivas Sociedades de modistas y obreras en ropa blanca y similares.

Por la gran importancia de la convocatoria, se ruega la mayor puntualidad y asistencia a todas las interesadas.

EL GOBIERNO FRANCÉS

Cómo y por qué utiliza el comunismo

La lucha contra el comunismo, a la que el arresto de dos parlamentarios conocidos, Cachin y Vaillant-Couturier, acaba de dar un viso de actualidad, es una comedia muy bien montada por la policía, asociada a la política.

La Cámara acordó en una sesión anterior, y por una gran mayoría, que fuesen puestos en libertad los diputados comunistas presos; pero el Gobierno anunció su intención de encarcelarlos nuevamente tan pronto como terminase la legislatura y no los amparase la inmunidad parlamentaria.

Advertidos así, los interesados se escabulleron, y el ministro de Justicia declaró muy seriamente que la policía no había podido dar con ellos. Nadie lo creyó, Cachin y sus dos o tres colegas no han sido detenidos porque se oponían a ello consideraciones de alto rango de baja, como se quiera—estrategia política.

En primer lugar, el Gobierno no tenía por qué buscarse un disgusto y herir la voluntad de la cámara, que en el otoño último ordenó la libertad de sus miembros encarcelados; pero había algo más. El Gobierno no ignora que la vida del partido comunista es puramente artificial, que su influencia sobre las masas obreras está muy lejos de constituir un peligro para la sociedad capitalista. Si su debilidad se acentuara, si el comunismo se hundiera de pronto, sería un suceso desagradable para los políticos burgueses. A éstos les hace falta un partido comunista: primero, para extremar la reacción por el miedo que difunde; segundo, para mantener en el seno del proletariado focos de odio y de discordia, que mientras no se extinguen aseguran al régimen actual una digestión feliz y tranquila.

Por esto, los viejos marrulleros que ocupan los puestos gubernamentales, al llegar las vísperas de las elecciones generales hacen cuanto pueden por devolver al comunismo el aspecto de un espantajo que les permita desempeñar el doble papel mencionado.

Se le ha hecho la más amplia y ruidosa publicidad. Detener a sus elegidos en un apartado rincón de provincia o en cualquier refugio de las afueras de París habría sido un suceso vulgar. No era lo mismo echarlos mano al cuello, después de resonantes debates en la Cámara, en el curso de los cuales los que iban a ser encarcelados podían fácilmente atraer la simpatía hacia su persona; detenerlos a la salida, con todo aparato, despliegue considerable de fuerzas policíacas,

la burguesía conservadora será deplorada por exigir así la evolución y el progreso; pero mientras los obreros están divididos y hasta desorganizados, tiene todavía días por delante.

Pablo FAURE
diputado socialista.

Ha muerto donde empezó a vivir

Desde la calle del Piamonte a la de Tamayo, a la incierta luz de los faros del alumbrado público, arrebujados en sus pelizos y en sus bufandas, van y vienen toda la noche desde la Casa del Pueblo al teatro de la Princesa los menestrales madrileños.

Mediaba el trabajo cotidiano cuando llegó a los talleres y a las obras la noticia de que había muerto la Guerrero. Y se paró un instante el alegre zumbar de la coquina, porque la muerte era la reina del engrabe, el prototipo de lo laborioso, la encarnación de la humildad...

Guardando fila con los bienhallados, disputándose el honor de rendir los primeros un tributo de cariño a la muerta, los hombres de la blusa firmaban en las listas y hacían coro en mitad de la calle, contemplando en silencio las luces que enmarcaban los altos ventanales de la estancia donde yace la Altísima.

Como en las noches triunfales de glorioso recuerdo, brillan los focos de la portada. Como en aquellas noches, la multitud se agolpa en las aceras. Pero esta vez, la emoción ha ganado a las gentes en el drama final con tal potencia, que fuera mejor, ¡ay!, no tener que llorarlos...

Cuarenta y cinco años ha llenado la escena española la excelsa actriz que ha desaparecido.

Prócer y austera, recia y femenina, había nacido para lo que Dios fué propicio en otorgarla; para ser—rica hembra castellana—fundadora. Y así fundó un hogar, que era un sagrado del Amor bien sentido—el amor al esposo, el amor a los hijos, el amor al trabajo—, y fundó en buenas tierras que parlan nuestro idioma un Teatro como un Templo, y en el que era oficiante de venerandos cultos—el Amor a la Patria, el Amor a la Gloria, el Amor al Talento.

Y fué Grande de España en los palacios y «compañera» socia en la Casa del Pueblo, con igual dignidad e idéntico acomodo a los ambientes. Y parió con dolor hijos canales, que la hubieron por madre y por maestra, e hijos de su nomenclador—portentoso de verismo, palpación bananada de ficciones—, que han de sobrevivir en el recuerdo, nimbada de fama.

Donde nació a la gloria, ahí ha expirado. Sobre el mismo escenario en que, temblorosa e incierta, declamó en los albores de su vida un corto parlamento, descansará unas horas la caja en la que, inerte, más parece dormir que ya no ser...

Y el recogimiento de los muchedumbre cuando hoy desfile ante la muerta, antes de despedirla para siempre, será como una preza en la que dicta el corazón, tremante por la angustia, las palabras cabales:

¡Dios te salve, María!
¡Llena fúste de gracia!

Cubren los carpinteros con negros paños, para la mutación final, el tablado en que María Guerrero exaltó hasta las cimas la escena patria, que le debe tanto. En la sala, vacía y apenas alumbrada, se agigantan las sombras y resuenan opanos los rumores. Flores y coronas están dispuestas para llenar el suelo cuando la emplean en el proscenio, rígida, blanca, exangüe...

fogonazos de magnesio de los fotógrafos, y al día siguiente, la Prensa repleta de detalles acerca del acontecimiento histórico.

Era lo bastante para herir la imaginación y devolver al comunismo, después de tan formidable reclamo, una autoridad que comenzaba a faltarle, y la corona de los mártires, que siempre conmueve y excita la sensibilidad de las masas.

De este modo se espera que el bolchevismo desempeñe bien el papel en las elecciones de abril próximo; doble papel: meter miedo y facilitar la victoria de la Unión nacional, bajo el caya y tranquilidad, y combatir con todo denuesto al Socialismo para impedirle ganar terreno.

Evidentemente causa asombro que trucos tan diabólicos puedan alcanzar su objeto, cuando es tan fácil descubrirlos y denunciarlos. Esto no es difícil de comprender, a poco que se reflexione. Basta observar que los socialistas son los únicos que denuncian tales maniobras y que el resto de la Prensa, incluyendo «Humanidad», comunista, les hace el juego.

Esto no es nuevo en la historia política francesa, aun la más contemporánea. Los de nuestra generación recuerdan el caso de Gustavo Hervé, hoy pasado a la reacción fascista, pero que durante años desempeñó un papel de extremista en las filas del Partido Socialista. Sus teorías insensatas, sus intentos abracadabrantes tuvieron una influencia menos que mediana. Los Jaures, los Julio Guesde, se encargaban de reducirlos a la nada sin gran trabajo. Entonces era cuando el Gobierno acudía en auxilio del provocador. Se le encarcelaba, se le cercaba, se le concedía la palma del mártir. A partir de aquel momento, casi no se le podía atacar dentro del Partido, su influencia ganaba terreno, y cuando venían las elecciones, nuestros adversarios, para vencerlos mejor, nos tachaban de hervetistas.

¡Ah! La historia se repite, agravada para nosotros por el hecho de que Moscú ha partido en dos mitades a la clase obrera, y aun en cuatro, si a la división política añadimos la sindical.

La burguesía conservadora será deplorada por exigir así la evolución y el progreso; pero mientras los obreros están divididos y hasta desorganizados, tiene todavía días por delante.

Pablo FAURE
diputado socialista.

Rígida, blanca, exangüe, como ahora, como ahora entre flores y coronas—de laurel y de mirto las de entonces—, se ofrecía—Inés de Castro—un drama que gustó de encarnar, y cuyo nombre hoy emblemata su fin doloroso: «Reinar después de morir.»

Muerta, reinará la Guerrero. No hay quien la sustituya.

La ovación estruendosa, inabarcable, con que la saludamos hace muy pocos días, al presentarse de vuelta de una ausencia de dos años, fué, por designio providencial, un último homenaje de rendimiento y de cariño. Si ello endulzó sus postreros instantes, si al sentirse morir lo ha recordado, Madrid—España entera—lo tendrá por azar muy venturoso.

¡María Guerrero ha muerto! Así dicen—con ejemplar excusa de adjetivos—las esquelas mortuorias. María Guerrero solamente. Ni tratamientos honoríficos, ni grandes cruces, ni siquiera el ilustre apellido que le dió—cuando se emparejaron sus grandezas—un preclaro señor de noble estirpe.

¡María Guerrero! Basta. Los oropeles son teatrales, y la que acaba de morir no ignoraba su efímero valor. Como sabía que sólo es perdurable y cotidiana la franca admiración, sentimiento que arranca pocas veces, y se conquista hora tras hora sin ayudas de nadie, que es laurel para siempre de elegidos...

¡Y ella fué la Admirable y la Admirada!...

Leopoldo BEJARANO
(De «El Liberal».)

Renuncia del señor Altamira

Ha sido admitida a don Rafael Altamira la renuncia que ha presentado del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a las cátedras de Geografía e Historia de los Institutos de San Isidro, La Laguna, Caba y Reus.

Para Trotski, Inglaterra es ahora país libre y democrático

LONDRES, 25.—El corresponsal de un periódico inglés interrogó a Trotski antes de su salida para el destierro.

El ex comisario de Guerra declaró que desea más que nunca la amistad con Inglaterra, país libre y democrático, en contra de la opinión de Stalin, que busca aventuras bellas, de las cuales no puede resultar ningún bien para Rusia. Añadió que Stalin es una inteligencia mediocre, inferior a la de cualquier hortera de pueblo.

Refiriéndose después a su destierro, dijo que es el comienzo del fin de la política estalinista.

Por último, declaró que aun en el destierro se ocupará activamente de política.—Francia.

NUESTRAS INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Andalucía

EL BUSTO DE SALMERON
ALMERIA, 25.—La Comisión del monumento a Salmerón ha acordado exponer el busto del insigne patriota en el local de la Juventud republicana durante el día 27 de febrero...

JEREZ, 25.—Ha causado profundo pesar entre la clase obrera de esta ciudad la noticia del fallecimiento de la eminente actriz María Guerrero...

LOS CARGADORES DEL MUELLE DE JIBRALTAR
LA LINEA, 25.—El paro que se produjo entre los cargadores de carbón del muelle de Jibraltar puede considerarse como un locout patronal...

Las nuevas tarifas propuestas por los patronos representan la anulación total y absoluta de todas las ventajas que durante muchos años y tras cruentas luchas han venido consiguiendo los sufridos trabajadores...

Esta resolución obedece a la entrevista celebrada por el Comité con el secretario colorista, entrevista en que esta alta autoridad propuso la vuelta al trabajo, después de haber conseguido de la representación patronal la retirada de las tarifas origen de este conflicto...

También propuso la mentada autoridad la creación de una Comisión mixta de patronos y obreros, presidida por dicho funcionario, en nombre del gobernador, la cual Comisión será la encargada de comprobar la exactitud de las aseveraciones patronales...

los que tal opinaban, despojarse en absoluto de prejuicios los que tal creían, examinen con atención las tarifas presentadas por los patronos...

NUEVA DIRECTIVA
La Sociedad de oficiales barberos «El Despertar» ha renovado su Junta directiva, habiendo recaído los cargos en los siguientes compañeros:

Presidente, Julio Gallardo Ríos; vicepresidente, Juan Reyes Jiménez; secretario, Miguel Gámez Martínez...

ACTOS DE PROPAGANDA
VILLANUEVA DEL DUQUE, 25.—Aprovechando la estancia de nuestro querido compañero Ramón G. Peña, secretario general de la Federación Nacional de Mineros...

Presidió la conferencia el apreciable y consecuente socialista Ángel Trujillo, lo que es de la Sección de Mineros, el cual, en breves y sencillas frases, explicó el objeto del acto...

Después refleja a grandes rasgos el aspecto de la acción política y sindical en España, y sobre todo de la labor consciente que viene desarrollando la Unión General de Trabajadores...

Después se ocupa extensamente de la legislación social en todas sus esferas, exponiendo los beneficios que con ella ha obtenido la clase trabajadora, organizando a la intervención de nuestros organismos nacionales...

obrero, vilmente atropellado por aquella clase patronal, el cual fue defendido en pleno Parlamento por nuestro camarada Manuel Llana...

Extremadura
PROBLEMAS AGROSOCIALES.—ASAMBLEA SOCIALISTA
BADAJOS, 24.—Nuestro afán informador nos llevó hoy a conversar con el representante de la Sociedad de Obreros Agrícolas...

En la Casa del Pueblo conversamos con el compañero Manuel Márquez Sánchez. Hablamos de la sesión plenaria del Patronato provincial últimamente celebrada...

Y, por último, el querido Peña exige a los trabajadores para que hagan una fuerte y potente organización, para que en días sucesivos puedan darle la batalla a la Empresa...

Aragón

ACTO CIVIL
JACA, 25.—El día 14 del corriente se celebró en esta ciudad el matrimonio del camarada Julián Boderas con Isabel Vizcarra...

El próximo lunes se reunirá la asamblea general de la Agrupación Socialista, a las siete de la noche, en sesión reglamentaria trimestral...

pasos de Pi y Margall, sabemos que se pretende levantar en la barriada de la estación un nuevo edificio escolar para enseñanza graduada...

Castilla

HOMENAJE A LA VEJEZ
MODENA DEL CAMPO, 25.—En el teatro de Isabel la Católica, y organizado por la Caja de Previsión Social Valladolid-Palencia...

Terminado el acto, y aprovechando la circunstancia de estar en Medina del Campo el compañero Cabello, siempre dispuesto a trabajar por el bien de los trabajadores...

El compañero Remigio Cabello fué muy felicitado.
LOS OBREROS DE LOS PUERTOS MARITIMOS
SANTANDER, 25.—Una Comisión de la zona de Bilbao ha celebrado una entrevista con las camaradas montañesas...

LA SUBIDA DEL PAN
BADAJOS, 25.—Durante los últimos ocho días hemos visto subir en tres céntimos el precio del pan...

ción de dos pesetas en saco de cien kilos.
Hasta el mes de marzo estarán los precios sostenidos y con tendencia al alza...

Levante

EN EL CIRCULO SOCIALISTA
VALENCIA, 25.—Con gran brillantez se ha inaugurado el curso de conferencias en nuestro Círculo, habiéndose cabido la honra de que la primera lección...

El anuncio de tan interesante acto acudió al Círculo Socialista un público selecto y numerosísimo que llenaba de bote en bote el amplio salón...

Comenzó el señor García Labella expresando su gratitud por las muestras de afecto que recibía, y exaltando la obra cultural que realiza el Círculo Socialista...

Desde hace poco tiempo, las harinas panaderas han sufrido una elevación...

MANUEL CARRAL ARCE
Ha fallecido este camarada, a los sesenta y dos años de edad, y pertenecía a la Sociedad de Carriajeros...

Navarra

PESAME SINCERO
PAMPLONA, 25.—Entre la clase obrera ha sido sensadísima la muerte de doña María Guerrero...

Guipúzcoa

¿QUIENES SON ESOS ENVENENADORES?
San Sebastián, 25.—En la Permanente celebrada el sábado por el Municipio se ha dado cuenta de los trabajos realizados por el Laboratorio municipal durante el mes de diciembre del pasado año...

El País Vasco

El compañero Remigio Cabello fué muy felicitado.
LOS OBREROS DE LOS PUERTOS MARITIMOS
SANTANDER, 25.—Una Comisión de la zona de Bilbao ha celebrado una entrevista con las camaradas montañesas...

Desde hace poco tiempo, las harinas panaderas han sufrido una elevación...

MAP
Lo que es la MAP
Fabricada por la Manufactura Armes Paris y por la F. N. de Bélgica, la MAP es una máquina de concepción moderna...

Pectoral doctor Moliner
CALMAN LA TOS
HORACIO ECHEVARRIETA
FERNANFLOR, 2.- MADRID
Teléfono 14734

DOCTOR CEA
VALLADOLID
LABORATORIO DE VENDAJES ASÉPTICOS Y ANTISÉPTICOS
ROCA
FOTOGRAFO
Teléfono 10.302

¿Sport y tos?
¡IMPOSIBLE!
Para no toser, Pastillas Pectorales de G. F. MERINO e hijo

Lo del día

SOBRE LA RUSION DEL ATE- NEO Y EL CIRCULO DE BE- LLAS ARTES

Se ha elevado a la Junta de gobierno del Ateneo un escrito, firmado por numerosos miembros, solicitando que se celebre junta general extraordinaria para examinar con las debidas garantías de publicidad e información el proyecto de fusión del Ateneo con el Círculo de Bellas Artes.

EL DOCTOR VERDES MONTE- NEGRO DIMITE ALGUNOS CAR- GOS

El doctor don José Verdes Montenegro ha presentado la dimisión de sus cargos de director del Sanatorio de Húmera y del Dispensario María Cristina.

Esta resolución la funda el doctor Verdes Montenegro en que no está conforme con el espíritu del reglamento aprobado por el Cuerpo de Médicos de la Lucha Antituberculosa.

UN BASURERO ENTRE CASAS

Madrid es una población que parece que está condenada a tener la inmensa mayoría de sus calles en completo estado de suciedad, pues, salvo algunas, muy pocas, que se cuidan, las demás suelen estar intrasitables, especialmente cuando llueve.

Pero, además de eso, que es una enfermedad crónica en la capital de España, suele haber basureros en plena calle, donde el vecindario, con una inconsciencia impropia de estos tiempos, amontona la basura en gran cantidad; la que permanece en la calle eternamente.

Esto ocurre en la calle de don Ramón de la Cruz, donde, en plena calzada, entre la calle de Torrijos y la plaza de Manuel Becerra, existe un inmenso montón de basura desde mucho tiempo, si hemos de dar crédito a la solidez del montón, que se halla adherido al suelo con claras manifestaciones de haber diluviado sobre él y pisado.

No nos explicamos cómo puede haber en calles urbanizadas esos montones de basura, en virtud de que suponemos que el Servicio de Limpieza pasa diariamente por esas vías, con sus correspondientes cabos, capataces, inspectores de zona, de distrito, etc. ¿Es que no tienen noción de la responsabilidad?

Brindamos el caso al ingeniero jefe del Servicio y al alcalde, para que exijan las oportunas responsabilidades; pero, sobre todo, que cuanto antes lo manden quitar.

La salua del vecindario bien lo merece.

LA LAPIDA EN MEMORIA DE BEQUER

El próximo sábado, a las cuatro de la tarde, se verificará el descubrimiento de la lápida en honor de Bécquer, costada con el producto de la venta de obras del gran poeta sevillano, y que ha sido colocada en la calle de Claudio Coello, número 23, donde aquél falleció.

Al acto asistirán el Ayuntamiento madrileño en corporación, el gobernador, el alcalde de Sevilla y el alcalde de Utrera. Están también invitados los directores de periódicos de Sevilla y Madrid.

LA DEVOLUCION DE TROFEOS A CUBA

Ayer se publicó en la «Gaceta» la real orden disponiendo que se haga entrega al embajador de Cuba de los trofeos que pertenecieron a dicha nación y que se hallan depositados en el Museo de Armería.

EL CENTENARIO DE CANOVAS

Con intervención de representantes de las Academias a que perteneció Cánovas del Castillo se celebrará el día 5 del próximo marzo un acto conmemorativo del centenario del citado político de la Restauración.

HOMENAJE A LOS LETRADOS SENOKES BERNAL Y OLMEDI- LLA

En virtud del éxito alcanzado en la Audiencia de Guadalajara por los letrados de Sigüenza señores don Antonio Bernal y don Eduardo Olmedilla, varios amigos y admiradores han organizado un banquete en honor de los citados letrados.

El banquete se celebrará en Sigüenza el día 20 del corriente, a las una y media de la tarde; pudiendo recogerse las tarjetas en los siguientes sitios: comercio de «Los Cruces», sastreía de Manuel Ángel, Círculo Saguntino y Casino Unión Saguntina.

JUNTA PARA AMPLIACION DE ESTUDIOS

La «Gaceta» publica la convocatoria anual de la Junta para Ampliación de Estudios para el corriente año. Se conceden pensiones para realizar en el extranjero ampliación de estudios e investigaciones científicas. Pueden obtener pensiones el personal docente de los establecimientos de enseñanza que dependan del ministerio de Instrucción pública y el no docente de los mismos establecimientos, siempre que hayan obtenido en ellos grados, revalidas, y, aun en casos extraordinarios, los alumnos.

Las solicitudes deberán remitirse al presidente de la Junta, calle de Almagro, 16, Madrid, en papel de 1,20 pesetas; debiendo hacer constar los solicitantes los estudios, trabajos que hayan de realizar, las localidades en que hayan de residir, etc. Además deberán remitirse los trabajos originales sobre materias relacionadas con los estudios que se pretenden hacer.

El Consejo de guerra ordinario condenó al procesado a cuatro años y un día de prisión, multa de 200 pesetas, accesorias de separación del servicio y cuatro meses de arresto por la falta grave militar cometida al ausentarse cuando fué reclamado.

El plazo para la presentación de documentos termina el 22 de febrero. Los solicitantes admitidos podrán ser llamados para sufrir un examen, especialmente del idioma del país en el que hayan de estudiar.

La Junta podrá conceder el auxilio económico a quien, no poseyendo recursos, necesite ayuda para sus fines culturales. Los que dispongan de medios económicos para realizar sus estudios en el extranjero sin auxilio de la Junta podrán obtener la consideración de pensionados.

EN LOS MINISTERIOS

El presidente del Consejo, después del despacho, recibió al general Nuñez de Prado.

El ministro de Instrucción recibió a una Comisión de la Academia de Ciencias, al vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión, al presidente de la Diputación de Pontevedra y al alcalde de Vigo.

El ministro de Gracia y Justicia recibió al nuevo embajador de España en la Argentina, que fué a despedirse, y a una Comisión de abogados de Pamplona.

El de Hacienda recibió a una Comisión de la Autopista Madrid-Cuenca-Valencia, que entregó al ministro los planos y libros relacionados con el proyecto.

El ministro de Fomento recibió al delegado regio de la Banca privada y a los alcaldes de Astorga y Las Palmas, con el presidente del cabildo de esta última población, que solicitó la construcción de caminos vecinales.

También estuvieron en Fomento una Comisión de Blancos para pedir que se eviten los arrendamientos abusivos en aquella población, y el alcalde de Antequera, que solicitó que vaya allí la cátedra ambulante de Agricultura, y ofreció una finca del pueblo para convertirla en granja agrícola.

El ministro de Trabajo recibió a una Comisión de empleados de teléfonos de España para tratar de asuntos que tienen pendientes en su Comité paritario; al fiscal del Supremo señor Oppelt, a una Comisión de ingenieros industriales y al alcalde de Vigo, que trató sobre la Escuela provincial de Trabajo en dicha ciudad.

FIRMA DE HACIENDA

Autorizando la declaración de bienes abandonados por sus dueños, depósitos en metálico y valores cuando transcurra un plazo de veinte años sin que sus dueños hubieran ejercido su derecho de propiedad.

Nombrando jefe de Administración de tercera en la Delegación del Gobierno en el Monopolio del Petróleo a don Francisco Martínez Orozco, y otros nombramientos de personal del departamento.

LOS ESTUDIOS DEL BACHILLERATO

Por el ministerio de Instrucción pública se publicará una nueva real orden aclaratoria de los estudios del bachillerato.

En ella se dice que las asignaturas y temas se sortearán individualmente y no por tandas.

Los alumnos que hubiesen aprobado el ejercicio escrito eliminatorio no tendrán que repetir, aunque hubiesen sido suspendidos en el ejercicio oral.

Respecto a los idiomas, tampoco tendrán que repetir los alumnos que hubiesen obtenido la calificación de «admirable».

El ejercicio de la traducción del latín, sección de Letras del bachillerato universitario, se efectuará sobre textos de poca dificultad, siendo diferente el uso de textos íntegros o fragmentados.

EL PRESIDENTE, EN PALACIO

El presidente del Consejo estuvo ayer en Palacio.

Al salir manifestó que se había celebrado una conferencia, bajo la presidencia de don Víctor, a la que asistieron el doctor Pitaluga, el marqués de Hoyos y él, para tratar de la organización de los procedimientos tendientes a combatir el paludismo, independientemente de la organización del Estado.

Se creará una sección de la Cruz Roja que, en relación más bien con los paludistas que procedan de Marruecos, que organizará la propaganda de la profilaxis y profilaxis para el abaratamiento y profusión de la quinina y todo cuanto se refiere a la extirpación del paludismo, dijo el presidente, aunque no tanto como en otras naciones, incluso Italia, en la que alcanza proporciones alarmantes.

Terminó diciendo lo siguiente: «Habrán visto ustedes publicada la real orden de devolución de trofeos militares a Cuba. Los cubanos lo han agradecido mucho, y todo lo que sea cordialidad con América es una buena política».

CAUSA CONTRA UN CAPITAN

En la Sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina se vio ayer la causa contra el capitán de infantería don Benigno Común Nadal, acusado de malversación de caudales.

Los hechos ocurrieron en los meses de enero y mayo de 1925. El procesado, como cajero, recibió 4.000 pesetas, de las que no dio cuenta al cesar en el cargo.

El Consejo de guerra ordinario condenó al procesado a cuatro años y un día de prisión, multa de 200 pesetas, accesorias de separación del servicio y cuatro meses de arresto por la falta grave militar cometida al ausentarse cuando fué reclamado.

El fiscal del Supremo, en la vista

de ayer, pidió la confirmación de aquel fallo.

El defensor solicitó que se le imputara a su patrocinado la pena de seis meses y un día de prisión multa correccional.

EL DONATIVO DE LOS FUN- CIONARIOS

La «Gaceta» publica real orden de la Presidencia del Consejo disponiendo que los funcionarios habilitados de los funcionarios civiles y militares se proceda a ingresar la cantidad a que asciende el 1 por 100 de los sueldos de los empleados que expresamente no hayan manifestado su voluntad de no concurrir a la suscripción para el monumento a Cervantes, en la cuenta corriente que dicha suscripción tiene abierta, en el Banco de España.

CONFERENCIA EN EL INSTI- TUTO GEOGRAFICO

Ayer se celebró la tercera conferencia de las organizaciones por el Instituto Geográfico, la cual estuvo a cargo del ingeniero don Pedro Nové.

Como asunto central de su disertación señaló el paralelismo que existe entre los trabajos del Instituto Geográfico y los del Geológico.

Recomendó que sean los ingenieros españoles quienes den mayor impulso a estas labores científicas en los países americanos de habla española para evitar que los técnicos de otras naciones realicen una misión que pueda redundar en aumento de prestigio para España.

DEFUNCIONES EN MADRID

Las defunciones hechas en la semana comprendida entre los días 15 al 21, ambos inclusive, han sido las de 356, número muy reducido al ser comparado con las ocurridas en igual período de los cinco años anteriores, como se ve por los siguientes datos:

En la semana correspondiente a las fechas indicadas del año 1923 hubo 535 fallecimientos; en la de 1924, 525; en la de 1925, 486; en la de 1926, 495; en la de 1927, 653; y en la de 1928, 356.

Estamos, pues, de enhorabuena, y que siga el descenso.

NUEVOS CONSULES

Se ha concedido el «Régimen ejecutivo» a los señores don Ignacio Esteve Sanqué, cónsul honorario de Bolivia en Valís; don Alvaro Corin de Quiroga, cónsul honorario de Panamá en La Coruña; don Bernardino Gal, cónsul honorario de Venezuela en Cartagena; don Diógenes Díaz Cabrera, cónsul honorario de Venezuela en Santa Cruz de la Palma; don Rafael Hardisson y Pizarro, cónsul de los Países Bajos en Santa Cruz de Tenerife, y señor Chr. J. Nereus, cónsul de los Países Bajos en Las Palmas.

Propaganda so- cietaria

VITORIA, 25.—La Federación de Sociedades Obreras acordó una reunión verificada anoche, la celebración de un acto de propaganda en Araya, designando como orador al compañero Juan de los Toyos, de Elbar.

Dicho acto tendrá efecto en uno de los domingos, aún no designado, del mes de febrero.—Frañola.

Un obrero muerto

BILBAO, 25.—En el kilómetro 38 de la carretera de Bilbao a Pancorbo ha sido hallado el cadáver del obrero Facundo Peña.

Parece ser que el infeliz trabajador fué arrollado por un automóvil, cuya matrícula se ignora.—Frañola.

Los Carpinteros de Armar

FALLECIMIENTO DEL COMPA-
ÑERO ARIZA

La Directiva de la Sociedad de Carpinteros de Armar («La Verdad Social») ruega a todos los asociados asistir al entierro del que fué querido compañero Cecilio Ariza, que se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Augusto Figueroa, 14, al Cementerio del Este, luego que espere sea atendido como es costumbre en estos tristes casos.—La Directiva.

Armar, 4. Teléfono 11190. Pampas Fósforos.

Sindicato Metalúrgico "El Baluarte"

ACTO CULTURAL

El Sindicato Metalúrgico de Madrid «El Baluarte» celebrará un acto cultural el día 30 de enero (en lugar del día 28, anunciado por convocatoria), a las siete de la noche, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo; explicando una conferencia nuestro afiliado Wencelao Carrillo, secretario de la Federación Nacional de Obreros Metalúrgicos, la cual versará sobre «Problemas de la Internacional de Metalúrgicos»; ocho horas, racionalización, etcétera.

La importancia del tema a desarrollar por el conferenciante exige de todos los metalúrgicos amigos de la organización y de la cultura su asistencia a este acto, recomendación que se permite hacer a todos sus afiliados. El Comité del Sindicato.

La reforma de la ley del Timbre

UNA NOTA OFICIOSA

Teatros

ESLAVA.—«LA CASCADA (BAL- NEARIO DE MODA)»

Después de varias tentativas, por fin se estrenó anoche en el teatro del pasadizo de San Ginés el juguete cómico-picaresco en dos actos y siete cuadros, de Carlos Jaquotor, el libre, y de Fernando Díaz Giles, la música.

Sin duda, el autor del libre se ha visto obligado a establecer a última hora profundas modificaciones que han variado grandemente su propósito inicial al concebir la obra. Ello ha dado como resultado que lo que era esperado como cosa picante haya quedado convertido en algo insulso que no ha satisfecho al público.

El primer acto fué aceptado, aunque sin grandes entusiasmos, pues tiene algunos números de revista que gustan, como el de los muñecos y el de los siberianos—con oportuna intervención de la bailarina Liana Gracián. También fué repetido el escotismo que interpretaron Celia Gómez y Faustino Bretaña.

En el acto segundo, donde el juguete cómico tiende a su desarrollo, hubo ruidosas protestas, que se apaciguaron poco más tarde con los cuadros de los diablitos y nueva intervención de Liana Gracián—y el número de las flores, bien presentado.

Pero, a pesar de todo, el público no salió satisfecho.

La música del maestro Díaz Giles no hizo más que servir al libre con números de frotivolid, pero sin que deshicieran la resistencia absoluta del espectador.

Creemos que «La Cascada (Balneario de Moda)» no dará mucho éxito, a pesar de su vistosa presentación. Sin embargo, los autores, en este caso, tienen la atenuante de haber tenido a última hora que modificar su pensamiento.—Núñez.

ANOCHE, EN CALDERON

En el teatro Calderón hubo anoche, según era de esperar, un interesante momento de manifestación de simpatía hacia los hijos de María Guerrero.

Se representaba «El vago real», de Marquina, obra que vena figurando en el cartel. El numeroso público que llenaba el teatro, cuando terminó el primer acto, hizo una formidable ovación a los actores, teniendo que presentarse en escena a saludar y permanecer allí los minutos que duró la manifestación de cariño, los familiares de la insigne actriz que acaba de morir.

Don Fernando Díaz de Mendoza, que no trabajaba en dicha obra, no estaba en el teatro, a causa de hallarse indispuerto por la tremenda desgracia que acaba de sufrir con la pérdida de su amantísima esposa.

FUENCARRAL.—«EL JURAMEN- TO»

Anoche se repuso en este teatro esta joya de nuestro teatro lírico, y ni que decir tiene que fué un acontecimiento.

Desde luego, el héroe de la jornada fué el inmenso Sagi-Barba, que anoche cantó como el sabe y puede—¡todavía!—cuando quiere. Y, por lo que se ve, quer más ahora que en temporadas anteriores, pues anoche hizo que se le aclamara en la romanza del primer acto, así como en el dúo en el segundo, y, en general, en toda la obra se le aplaudió mucho. Digamos sólo que parece el Sagi-Barba de hace quince años; pero con más voluntad aún, y está dicho todo.

Se destacaron también a su lado las señoras Castillo y Morante, y de ellos, Ofel, el buen bajo; muy bien, en el cabo, Peralta; Casals, Gómez Bur e Izarzal. Los coros y la orquesta, entonadísimo, bajo la experta batuta del maestro Machi, y un lleno colosal, que demuestra que, como dijimos con ocasión de la reposición de «El huésped de Segorbe», la temporada va a ser magnífica. Fracamente y provechosa para la Empresa y la compañía, la excelente compañía de Fuencarral.—A.

PAVON.—PRESENTACION DEL BARITONO ESTARELLES

Anoche hizo su presentación en este teatro el baritono Ramón Estarellles, con lo cual fué reforzado el repertorio popular («La Manola del Portillo», pues de febrero se puede considerar tal adquisición para la Empresa del teatro de la calle de Embajadores, ya que Estarellles realizó anoche en la misma una labor tan completa en su papel de El marqués de Navares que mereció muchos aplausos, así como que fueran llamados a escena al final de todos los actos—tres tiene el romance popular—los autores del mismo.

Aunque, como antes decíamos, el señor Estarellles estuvo generalmente bien, debe en lo sucesivo—singularmente en obras como «La Manola del Portillo»—buscar recursos, no de voz, pues la suya es buena, sino de salida en los finales del canto, cosa que le hará ganar más en su fama de baritono consagrado.—F. Moya.

HA MUERTO AMALIO FER- NANDEZ

En California ha fallecido, víctima de un cáncer pulmonar, el pintor escocés español Amalio Fernández.

Este ilustre artista, que durante mucho tiempo triunfó en Madrid, poniéndose a la cabeza de los pintores escoceses de su época, marchó hace años a América, y allí tuvo vicisitudes varias.

En los últimos tiempos se había dedicado en California a pintar y montar escenarios para películas.

En la actualidad se hallaba ya viejo y achacoso, herido por la terrible enfermedad que le ha llevado a la tumba.

Descanse en paz y reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento.

En la Casa del Pueblo ASERRADORES MECANICOS

En el salón grande de la Casa del Pueblo continuó anoche la junta general de la Sociedad de Aserradores Mecánicos.

Se juzgó la conducta societaria de un compañero que abandonó el trabajo sin previo aviso, y se acordó imponerle como correctivo que abone a la Sociedad una indemnización de 25 pesetas.

Se tomó el acuerdo de que aquellos compañeros que hayan sido baja por falta de pago puedan solicitar su ingreso en la Sociedad abonando solamente diez pesetas de cuota, y quedando sujetos a las condiciones reglamentarias del caso en lo referente a los socorros.

Se autorizó a la Directiva para que

nombre delegados en todos los talleres, y que dichos delegados, en unión de aquella, celebren una reunión mensual.

También se autorizó a la Directiva para que designe horas distintas de Secretaría para los pagos y las consultas.

SOMBRESEROS-PLANCHADO. RES.—UNA CONFERENCIA

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo se reunió la Sociedad de Sombreseros-Planchados con objeto de confeccionar la candidatura del Comité paritario y para que con este motivo el compañero Luis Fernández explicase una conferencia, en representación de la Unión General de Trabajadores.

El compañero Luis Fernández pronunció la conferencia, exponiendo la significación y alcance de los Comités paritarios y su funcionamiento.

Atendió a la numerosa reunión para que, por medio del estudio de las cuestiones sociales, se capaciten para poder resolver con acierto las que se les han de presentar en este nuevo organismo de los Comités paritarios.

Estos organismos—dijo el conferenciante—tienen eficacia y serán beneficiosos para los trabajadores si éstos tienen detrás del Comité paritario una organización fuerte y consciente.

Luis Fernández terminó su documentada conferencia dedicando un fraternal recuerdo a la memoria del querido maestro Pablo Iglesias, y recomendando al auditorio que lean EL SOCIALISTA, el gran amor del «Abuelo».

REUNIONES PARA HOY

En el salón grande, a las siete de la noche, Conferencia de la Federación Local de la Edificación; a las nueve de la noche, Pleno de delegados de Directivas.

En el salón pequeño, a las ocho de la noche, Litógrafos.

Tribunal industrial

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Jurados obreros: Timoteo Arroyo y Julián Fernández; suplente, Severo García. Jurados patronos: José Guinae y Santiago Blanco; suplente, Manuel Crespo.

A las nueve y media.—Clodomiro Alonso Muñoz, en representación de su hijo menor, Cefarino, escribiente, reclama salarios devengados e indemnización por despido al patrono Salvador Deán.

A las diez.—Félix Ruiz Vergara, Manuel Cru Tamarit, Salvador Acamen Seassi, Toribio Ojalá, Fernández, Juan San Esteban, Luis López García, Jena Ro Prieto Puñua y Aurelio Gamba, jornaleros, camareros y echadores, reclaman salarios devengados y horas extraordinarias en festivos que no disfrutaron al duto del bar La Montaña, Jaime Rigó.

A las once.—Enrique Vega y Domínguez, dependiente de comercio, reclama indemnización por despido y recargo en festivos, que cobró como ordinarios, al patrono Miguel Hervón Vela.

A las once y media.—Isidro Alvarez Ruiz, mozo de almacén, reclama pago de horas extraordinarias que trabajó a la Casa Unión Comercial, dueña de la Cita Freddy's.

Una explosión en Valencia

UN OBRERO GRAVEMENTE HERIDO

VALENCIA, 24.—En una casa situada en la calle Alta hizo explosión la cañería del gas, causando grandes destrozos en el inmueble y derramando algunos tabiques.

A consecuencia del accidente, resultó con graves quemaduras en la cara y en el cuello el obrero Rafael Mir Almenar, que ingresó en el Hospital.—Mencheta.

Ultima hora

EL DISCURSO DE HUGUES, EN DISCONFORMIDAD CON LA ACTITUD YANQUI

LA PAZ, 25.—El periódico «La Razón» afirma que el discurso de Hugues se halla en manifiesta disconformidad con la actitud yanqui en Haití y Nicaragua.

Añade que buena es la doctrina monista de América, para los americanos; pero que no debe descomponerse en la de América, para los americanos del Norte.—Frañola.

LOS OBREROS NO ACEPTAN EL ARBITRAJE

ESTOCOLMO, 25.—Los obreros madereros se han negado a aceptar el arbitraje; continuando, por tanto, el lockout a partir del 30 de enero.—Frañola.

LOS CATOLICOS DE POLONIA, DIVIDIDOS

VARSOVIA, 25.—Las disensiones ocurridas en el seno del partido nacional católico por la actitud que éste debe adoptar frente a las próximas elecciones han producido una grave escisión, dividiéndose el partido en dos grandes grupos, uno de los cuales se propone apoyar al Gobierno, y el otro combatirle y formar un bloque con los socialistas.—Frañola.

LA LEY ESCOLAR EN ALEMA- NIA

BERLIN, 25.—Ante el Comité de Presupuestos del Landtag bávaro se ha dado lectura al memorándum firmado por la Asociación de Profesores de Baviera, provocando esto un violento debate, especialmente al examinar la repercusión que este memorándum puede tener sobre la ley Escolar.

El diputado socialista Hogner dijo que si el proyecto se aprueba, el Reich será un instrumento más de la Santa Sede.—Frañola.

Ayuntamiento

SESION DE LA PERMANENTE

Bajo la presidencia del alcalde celebró ayer sesión la Comisión municipal permanente, y antes de entrar a discutir el orden del día, el señor Aristizábal pronunció un discurso dedicado al fallecimiento de doña María Guerrero, recordando los actos más salientes de la insigne comica, y proponiendo que constase en el sentimiento de la Corporación y que se enviase un sentido pésame a la familia de la finada; aprobándose por unanimidad.

Fué aprobado el primer asunto del orden del día, relativo a que se responda en su cargo a un inspector del arbitrio sobre bebidas, por haber terminado los dos meses de suspensión, sin perjuicio de lo que adopte en definitiva el Ayuntamiento pleno.

Los asuntos relativos a que el Municipio intervenga ante el Tribunal contencioso-administrativo fueron aprobados todos, menos dos, que quedaron sobre la mesa.

Un decreto de la Alcaldía dando cuenta de una comunicación de la Unión de Municipios participando la existencia de una vacante de vocal del Consejo de dicha entidad, que corresponde proveer al Ayuntamiento, después de leído, el señor Chicharro propuso al señor Aristizábal.

La Comisión aprobó la propuesta. Fué aprobado otro decreto de la Alcaldía proponiendo que siete bomberos aspirantes, con el sueldo de pesetas 2.750, desempeñen interinamente plazas de bomberos de segunda clase por tiempo reglamentario, y a reserva de la oposición que se celebre para la provisión de las plazas que ocuparán.

Se aprobaron dos decretos de la Alcaldía proponiendo el abono de horas extraordinarias al personal encargado del valor de los terrenos y solares sin edificar y al personal encargado de los trabajos de unificación de los recibos de las exenciones que gravan la propiedad inmueble.

Leída la lista de los 256 mayores contribuyentes de Madrid que tienen derecho a votar compromisos en elección de senadores, fué aprobada.

El concurso celebrado para la provisión de tres plazas de jefes de Sección del Servicio de Limpiezas, y otro proponiendo el nombramiento de maestro del taller del mismo Servicio, fué aprobado.

La Comisión de Primera enseñanza propugna el aumento del 10 y del 20 por 100 en los alquileres de locales de escuelas públicas, y fueron aprobados.

En el turno de ruegos y preguntas, el señor Ruiz de Velasco protestó contra la tolerancia que se observa en el tráfico de tranvías consintiendo que los viajeros vayan colgados en los estribos.

El señor Masada pidió al alcalde que realice gestiones para lograr una unificación en los arbitrios sobre carnes muertas y el consumo de gasolina en toda la provincia.

El alcalde prometió atender los ruegos indicados, y levantó la sesión.

LA UNIFICACION DE IMPUES- TOS

El señor Masada aspira a que se unifiquen los impuestos sobre carnes muertas con el objeto de defender los ingresos del Ayuntamiento.

Con el de carnes se lograría que los Mataderos foráneos no hagan la competencia al de Madrid, pues ante la igualdad de impuestos las reses que destino al consumo del vecindario acudirían a sacrificar en el Matadero de este Municipio, que tiene además mayores garantías higiénicas, y el de la gasolina tiende a evitar que los automóviles se surtan de ese artículo en los pueblos inmediatos a Madrid, que por no estar gravado resulta más barato que en el corte.

Sección de noticias

Vendedores en General.—La Sociedad de Vendedores en General celebrará junta general extraordinaria esta noche, a las nueve, en el Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5), para tratar el siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior; gestiones y asuntos de Dirección; y preguntas y proposiciones de los asociados.—Nota: Para entrar en el salón será indispensable pertenecer a la Sociedad, rogándose a los asociados la mayor puntualidad, por ser de gran interés conocer los asuntos que se han de

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes... 2,50 pts.
Provincias, trimestre... 9 —
25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
FÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Información del extranjero

La política aduanera de Francia

El Gobierno francés ha establecido negociaciones aduaneras desde hace bastante tiempo con Suiza y Bélgica, teniendo que observar una política muy distinta para ambos países por la cuestión monetaria. El franco belga vale menos que el francés, por este vale mucho menos que el suizo, y aquí viene la dificultad del problema que obliga a una política contradictoria.

Mientras Francia tiende a conseguir de Suiza un aumento de las importaciones francesas, que son en la actualidad el 18,12 por 100 del total importado en Suiza, sin temor a una gran concurrencia, dado que los productos de este país hay que pagarlos con francos suizos, cuatro o cinco veces más elevados, por el contrario, de Bélgica tiene que preservarse contra una excesiva exportación facilitada por el menor precio del franco belga. Los belgas, que importan de Francia 27,75 por 100 sobre su total importado, quisieran que esta proporción fuese equiparada a un tanto por ciento equivalente para introducir en Francia algunos de sus productos, factor de vida o muerte para algunas industrias belgas.

Podemos enorgullecernos los socialistas de tener soluciones efectivas para éste como para todos los problemas, no a porque el Socialismo implica la máxima resolución de todos los problemas económicos que hoy dividen la sociedad en clases antagonicas, sino aun dentro del régimen imperante.

Así, por ejemplo, cuando nuestros compañeros de Francia brindan soluciones para revalorizar el franco, es en parte con miras a la política aduanera. Gracias a la desvalorización de las divisas monetarias, mientras la importación de productos fabricados en Francia asciende a 7,57 por 100 de los mismos productos, asciende a 37,78 millones de francos, o sea cinco veces más.

De ahí la resistencia de la plutocracia capitalista de Francia a la revalorización del franco, pues de ese modo encuentran mayores probabilidades de que la gran industria aumente las exportaciones pagadas con moneda a tono con el oro, con lo cual los grandes industriales hacen un bono negocio, sin temor para ellos a las repercusiones que sobre el coste de la vida tiene esa política, mientras los 130.000 obreros de la siderurgia y los 800.000 de la industria metalúrgica, y los 700.000 de la industria textil, ven mermadas sus condiciones de existencia.

No es la primera vez que esgrimimos ese argumento; pero es de tal fuerza, que no vacilamos en repetirlo una vez más: la unificación de los Estados Unidos. Amplio de 5.000 kilómetros cuadrados, ese vasto territorio no tiene entre sus 48 Estados barreras aduaneras, respondiendo a una sola administración, y no hablando más que un idioma.

En cambio, Europa... Ahí, si, Europa es la cuna de la civilización, tiene sus raíces profundamente arraigadas en la historia de la Humanidad, su cultura milenaria, ¿qué más? Viaje y caduca civilización, la de Europa, dividida en 26 naciones, custodiando 7.000 kilómetros de barreras aduaneras; cargada de prejuicios seculares, de costumbres atávicas; embarazada en mil dificultades políticas, en antagonismos económicos; pero, eso sí, unida contra los socialistas, que tienen la audacia de exigir un cambio radical en ese confusismo incomprensible. Decididamente, somos imperdonables.

Nos queda la esperanza, viendo que el lenguaje socialista se extiende cada día más, en la ascensión del proletariado para significar al capitalismo europeo cómo han de ser en calidad de propulsor de la civilización ha llegado el momento de someterse y desaparecer.

LA INTERVENCIÓN NORTEAMERICANA EN NICARAGUA

MANAGUA, 24.—Ha entrado en una fase de actividad la acumulación de fuerzas norteamericanas contra el general Sandino. Un destacamento de mil fusileros de marina ha desembarcado, así como material de guerra, compuesto de baterías de montaña, un furgón de municiones arrastrado por mulos, y automociones modernas para avituallamiento.

Parce ser que estos elementos se pondrán en contacto con el grueso de las fuerzas nicaragüenses en breve plazo.—Frñola.

EL CONTRABANDO DE ARMAS

BERLÍN, 24.—El misterioso asunto del contrabando de ametralladoras continúa siendo objeto de comentarios. El hecho es que recientemente ha sido detenido un barco noruego denominado «Askani» por las autoridades marítimas alemanas de Kiel, precisamente en el momento que llevaba a bordo una carga de 300 toneladas de fusiles y ametralladoras. Se ignora el destino de este cargamento.

Se afirma que los alemanes continúan su contrabando de armas, añadiendo que ha sido detenido el vapor alemán «Sleswig Holstein» por los mejicanos en las costas de Tampico, por transportar armas de contrabando. El señor Stresemann, ministro de Negocios extranjeros, ha declarado que ignora en absoluto todo cuanto se relaciona con estos hechos.—Frñola.

UNA SOBRINA DEL PAPA, ASESNADA

BERLÍN, 25.—Comunican de Milán que la señorita Angeli Ratti, hija de un conocido industrial de la ciudad y sobrina del papa, ha sido asesinada ayer por un bandolero.—Frñola.

RUMORES DE CRISIS MINISTERIAL

PARIS, 25.—Ayer circuló el rumor de una probable crisis ministerial a consecuencia del desacuerdo marcado en el asunto financiero que se discutió ayer en la Cámara. Sin embargo no se considera cierto tal rumor, y en cambio se afirma en los

círculos políticos que no existe fundamento para que se produzca una crisis política.—Frñola.

UNA PROPOSICIÓN A LA CÁMARA FRANCESA

PARIS, 25.—Una proposición de resolución firmada por el señor Benassy, pidiendo que los soldados de 1926 sean liberados a 1.º de abril para que puedan tomar parte en las elecciones, ha sido depositada en la Cámara.—Frñola.

POSIBLE HUELGA MINERA EN ALEMANIA

BERLÍN, 25.—La Asociación de mineros alemanes del Ruhr ha decidido romper los contratos y abandonar el trabajo el 30 de abril. El motivo es por no llegar a un acuerdo sobre los salarios.

Se teme la declaración de una huelga general para el mes de mayo. La mitad de los mineros alemanes, que ascienden a 250.000, tomarían parte en el movimiento.—Frñola.

EL SISTEMA DE APUESTAS MUTUAS

LONDRES, 25.—Haciendo uso de la palabra en Newmarket, el ministro señor Walter Guinness ha anunciado en el curso de su discurso que el Gobierno depositará en la mesa de la Cámara la adopción del sistema de apuestas mutuas en la Gran Bretaña. Frñola.

LAS ELECCIONES EN ALEMANIA

BERLÍN, 25.—El ministro de Economía pública, señor Curtius, miembro del partido populista, del que es jefe el señor Stresemann, ha declarado en Mannheim que las nuevas elecciones se celebrarán en mayo próximo, lo que significa que el Reichstag se disolverá al día siguiente de votar los presupuestos.—Frñola.

PUERTO FRANCO EN HAMBURGO

BERLÍN, 25.—Ha llegado a Hamburgo la Delegación checoslovaca para inspeccionar la parte del puerto cedida por el Senado hamburgués para zona franca de Checoslovaquia. La Delegación citada se propone estudiar diversos asuntos técnicos relacionados con dicha cesión.—Frñola.

El Laborismo inglés

FRANK HODGES SIGUE SIENDO LABORISTA

LONDRES, 24.—Nuestro camarada Frank Hodges, ex secretario de la Federación Minera, ha desmentido que piense presentarse como candidato liberal frente al compañero Wellhead. «Pertenezco al Partido Laborista —ha dicho—, y si me presento candidato alguna vez, será con la bandera de mi Partido».

Los liberales han sufrido una decepción, pues creían ya conquistado a Frank Hodges.—White.

EL LABORISMO Y LA NACIONALIZACIÓN DE LAS MINAS

LONDRES, 25.—En una reunión celebrada por representantes del Trades Union Congress, del Partido Laborista y de la Federación Minera, se acordó insistir en la nacionalización de las minas, pues, a su juicio, no hay otra solución para el problema.

Asimismo se acordó pedir que el Estado subvencione a los mineros de más de sesenta años de edad, los que deberían dejar sus plazas a otros más jóvenes.—White.

EL LABORISMO Y LOS NIÑOS

LONDRES, 25.—Los diputados laboristas Jack Jones y Will Thorne han agasajado a 700 niños pobres londinenses, la mayor parte de ellos víctimas de la inundación causada por la crecida del Támesis.

Se alaba el gesto de los parlamentarios laboristas.—White.

MUERTE DE UN VETERANO

LONDRES, 25.—Ha fallecido Ricardo White, uno de los socialistas más antiguos del país. Fué un gran amigo de Keir Hardie, a quien ayudó mucho en sus propagandas.

Ha sido concejal en West Ham desde 1886 a 1926, ininterumpidamente. White.

SIGUE MEJORANDO FENNER BROCKWAY

LONDRES, 25.—Un cable de la India comunica que sigue mejorando el camarada Fenner Brockway, quien hace poco se fracturó una pierna en un accidente automovilista.

Los doctores del hospital de Madras opinan que podrá embarcar para Inglaterra el 17 de mayo.—White.

Juventud Socialista Madrileña

La cuarta charla de controversia del curso organizado por esta Juventud tendrá efecto mañana viernes, día 27, a las diez en punto de la noche, en la Secretaría número 20 de la Casa del Pueblo, y estará a cargo del camarada Ricardo Alba, que desarrollará el tema siguiente: «El porvenir del Socialismo».

Se recomienda a todos los afiliados puntual asistencia.

Congreso de la Internacional de la Alimentación

El IV Congreso de la Internacional de los Trabajadores de la Alimentación se reunirá en Viena el 2 de julio del corriente año.

ACCIÓN SINDICAL

Nuestras Federaciones Nacionales

LA GRÁFICA ESPAÑOLA

Reunión.—Ha celebrado reunión el Comité Central de este organismo federativo, asistiendo los camaradas Manuel Lois, Antonio Muñoz, Enrique del Valle, Joaquín Seiler, Fernando Espino y Primitivo Pérez.

Diferencias en Badajoz.—Continúa estacionado el conflicto de Badajoz del «Correo Extremeño».

La Empresa, viendo el estado anti económico de su régimen interno, hubo de hacer otro nombramiento de cargos administrativos, esperanzada en dar un nuevo sesgo a su situación industrial, sin que hasta el presente, y a pesar de ya haber actuado los nuevos factores, nada haya conseguido en ese sentido.

Por su parte, los obreros continúan en su actitud defensiva, atentos a cuanto signifique defensa de sus intereses, sin que lo largo de la lucha haya influido para nada en el celo y entusiasmo de aquellos.

Las cuotas de entrada dobles.—Condonadas hasta el 30 de junio próximo las cuotas de entrada dobles que hubieran de pagar los federados que en otro tiempo lo fueron y ahora quisieran reintegrarse en la Federación, son muchas las Secciones que registran peticiones de ingreso de este género de aspirantes.

Aquellas, por su parte, deben dar la mayor difusión a estas condonaciones y facilitar la entrada a los que se aprestan a reintegrarse en la Central Gráfica.

Nuevas Directivas.—Por haber extinguido las anteriores su curso reglamentario, han nombrado Directivas las Secciones siguientes, recayendo los nombramientos en los camaradas que se indican:—

Segovia.—Presidente, Mariano G. Camarero; vicepresidente, Martín San Frutos; secretario, Juan B. Cabellos; vicesecretario, José Vigi; tesorero, Teodoro del Barrio; vocales, Esteban Muñoz y José Bermejo.

San Sebastián.—Presidente, Victoriano Otaola; vicepresidente, Juan Trocón; secretario, José Pagola; vicesecretario, José Aspiazú; tesorero, Andrés Pérez; contador, Donato Hijabá; vocales: Jesús Labiano, Tomás Aranguren y Rodolfo Santa Florentina.

Logroño.—Presidente, Marcos Pérez; vicepresidente, Tomás Fernández; contador, Julio Ortega; tesorero, Ireneo Santa María; secretario, Ricardo M. Alesón; vocal, Carlos Lasheras.

LA DE LA EDIFICACIÓN

Con asistencia de todos los compañeros que componen el Comité se ha celebrado la reunión correspondiente a esta semana.

En primer lugar se ha tomado el acuerdo de testimoniar a don Fernando Díaz de Mendoza el sentimiento de la Federación Nacional por la muerte de doña María Guerrero, cuyo prestigio artístico está fuera de dudas entre todas las clases sociales del país.

También se ha consignado en acta el pesar del Comité por la defunción del compañero Toribio Pascual Palacios, distinguido militante en la organización obrera nacional. Se designaron dos compañeros del Comité para que ostentaran nuestra representación en ambos entierros.

Se ha decidido que el Congreso ordinario de la Federación Nacional se celebre en las fechas comprendidas entre el 6 y 9 de septiembre de este año, y abrir un plazo, que terminará el 1 de abril, para que las organizaciones determinen el sitio en que se celebrará. El Comité Nacional propondrá Madrid, por coincidir en esta capital una porción de circunstancias favorables para esta clase de reuniones.

Han satisfecho el importe de sus cuotas reglamentarias las Sociedades de Albaláides de Azuaga, Jerez de los Caballeros, Federación Local de Montijo, Carpinteros de Almería, Operarios de Baldosas de Castellón, Carpinteros de Trajillo, Canteros de La Romana y Escultores de Barcelona. Quedaron pendientes de despacho dos de estas comunicaciones, en espera de algunos datos de interés para el compañero tesorero.

La Sociedad de Albañiles de Montevideo remitió tres cartas, a cual más interesantes, en las que se trata exclusivamente de la situación de la huelga que sostienen estos camaradas. El Comité ha contestado en cada caso según su punto de vista en los asuntos que plantean las camaradas de aquella localidad.

Los informes que se recibieron de Yecla dan por terminadas las gestiones que comenzaron las organizaciones de Albaláides y Canteros para realizar la fusión en una sola Sociedad de Industria. Se dará de baja a la Federación Local como tal, y en lo sucesivo, tanto el Comité como las organizaciones que necesitan dirigirse a los compañeros de Yecla, deben hacerlo a la Sociedad del Ramo de la Edificación y a la Casa del Pueblo. Al Comité le satisface plenamente este interesante acontecimiento societario de Yecla.

El Comité quedó debidamente enterado de algunas otras cuestiones interesantes, sobre las cuales tomó los acuerdos pertinentes.

LA DE METALÚRGICOS

Se ha reunido el Comité Ejecutivo de la Federación Nacional de Metalúrgicos, con asistencia de los compañeros Enrique Santiago, Lorenzo Sánchez, Antonio Trigo, Pascual González, Julio Riesgo, Enrique García, Wenceslao Carrillo y Antonio Mairal. Aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó hacer constar en la de la presente el pesame más sentido por el fallecimiento del camarada Toribio Pascual y el de doña María Guerrero, designándose Comisiones para que asistían a la conducción de ambos cadáveres.

La Sección de Palencia informa del nombramiento de nueva Junta directiva. El compañero Agustín Redondo envía noticias relacionadas con «El Metalúrgico», y un artículo para el mismo periódico.

La Sección de Salamanca indica la forma y fecha en que puede celebrarse un acto de propaganda en aquella

capital.

El secretario informa que por teléfono ha comunicado con aquellos compañeros la fecha definitiva para la celebración de los actos allí y en Béjar.

La de Alicante envía las cotizaciones correspondientes al primer trimestre del año actual por 110 federados, y pide se realice allí otro acto de propaganda.

El Sindicato de Palma de Mallorca envía nota para la aplicación de un giro, y manifiesta su satisfacción por el anuncio de la ida allá del compañero Carrillo.

La Sección de Forjadores y Ayudantes de Valencia envía cuotas y el importe de «El Metalúrgico».

La Sección de Zaragoza muestra su conformidad con que vaya a dicha capital el secretario para explicar una confidencia.

La de Gerona envía giro para pago de cuotas y «El Metalúrgico» hasta fin de 1927.

El secretario dió lectura a la correspondencia cursada durante la semana, siendo aprobado.

Informa asimismo de haber entregado en la Dirección General de Seguridad los estados de cuentas correspondientes a los años de 1911 a 1926, ambos inclusive, que habían sido pedidos por el citado departamento oficial.

Por último, se acuerda designar a los compañeros Enrique Santiago y Antonio Trigo para que el día 5 de febrero próximo hagan una visita al compañero Gómez Osorio, en nombre de la Federación.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

LA DE GASISTAS, ELECTRICISTAS Y SIMILARES

Los compañeros de Santander acusan recibo de los cupones y el recibo del cuarto trimestre y de los retrasos remitidos por el Comité; por lo que expresan a éste su agradecimiento.

Solicitan que se encargue a la Gráfica Socialista 200 ejemplares del reglamento reformado de su Sección, y, por último, comunican la siguiente renovación de la Directiva:—

Renovando: Bernárdo, presidente; Luis Valdós, vicepresidente; Laureano García, secretario; Manuel Fernández, vicesecretario; Pedro Bermejo, tesorero; Julio Gutiérrez, contador; Néstor Crespo, José González y Ciro Benítez, vocales.

Todos estos camaradas, que aceptaron gustosos los cargos y expresan su afán por trabajar con interés por el mejoramiento de todos los compañeros, se ponen a disposición del Comité y envían un fuerte abrazo para todos los federados. El Comité acordó saludarlos en nombre de los compañeros de la Federación.

Los compañeros de Almería saludan al Comité y se asocian al dolor de la vida e hijos del infundado compañero Gaitán. Se acordó darles las gracias en nombre de la familia y en el propio.

Los camaradas de Pueblonuevo del Terrible contestan al Comité dando toda clase de facilidades acerca de una información sobre el movimiento societario y determinando el número de ejemplares que se les ha de mandar de «La Turbina».

Se recibe un cuestionario de las Trade Unions, al que solicitan contestación con el fin de hacer un estudio aproximado del movimiento obrero mundial. Se acordó acceder a la petición.

Se aprobó la correspondencia remitida a Mataró, Castellón, Barcelona, Tudur de Zaragoza y Madrid, en esta capital una porción de circunstancias favorables para esta clase de reuniones.

Se aprobó la correspondencia remitida a Mataró, Castellón, Barcelona, Tudur de Zaragoza y Madrid, en esta capital una porción de circunstancias favorables para esta clase de reuniones.

TRINOS

No leas...

Si quiere usted conocer la mujer, no lea a ningún autor de esos que escriben de amor (¿?), que, lo más, suelen saber de Zazú o de Fifi. Ninguno va más allá; su mundo termina ahí.

Si quiere usted conocer la mujer, libro es ella universal; no busque en ningún autor; repase el original, que es quien enseña mejor. Esos pobres escritores, diáscalicos de amores, sin más ambición fantasta que la aventura mundana, son de una monotonía verdosa que desamparara.

De la joven principessa a la que pesca en ruin barca, ¡no es nada lo que no pesca! No es nada lo que no abarca! Corazón de calavera, chola huera, con tu experiencia corrida, Don Juan, que te dejas fuera lo más honrado de la vida... Y, con ello, lo mejor del amor.

La mujer... ¡qué la vas a conocer! Pues así que no hay placeres honrados y divertidos! ¡Pues así que no hay mujeres leales con sus maridos! Y así que hay un lio sólo por ahí, sin peinar... a lo monoio para tí!

Si, lector, si quieres saber de amor, lo mejor es que te rías de los peces de color, y... no leas tonterías, discretísimo lector. Lo mejor. JOSÉ BRYA

Los peligros de Barcelona

El predominio individualista

No pretendemos señalar nada nuevo significando el carácter individualista del obrero catalán en estos momentos. Conocido es de todos, como lo es la serie de fracasos sufridos con la acción individual del proletariado de Cataluña.

Nuestro objeto es evitar posibles daños a la organización, orientando a los equivocados, a cuantos, por una mal entendida solidaridad, se dejan arrastrar hacia movimientos iniciados por individuos irresponsables y de dudosa actuación.

Porque se han dado ya algunos casos en que la incomprensión y la excesiva buena fe de compañeros neófitos han motivado incidentes lamentables.

La lectura de la prensa burguesa de Barcelona, principalmente «El Diluvio», cuyas notas insidiosas antisocialistas destilan ponzoña; las ofensivas calumniosas de los agentes del capitalismo, vertidas en los oídos de nuestros compañeros; todas las malas artes empleadas por los enemigos de la Unión y de sus hombres, hallan todavía eco en los espíritus débiles, que, al ingresar en nuestras filas, no han sabido desprenderse de la influencia individualista, del carácter propio a la admisión de los mayores absurdos divulgados por cualquiera: que si Largo Caballero, que si Sabarot, que si Besizero, que si la Federación Gráfica no actúa; que si la Unión General no hace nada.

Todo esto, que para nosotros significa que la Unión y el Partido ocupan al capitalismo catalán, es motivo de nuestra inquietud, sin embargo, en estos momentos en que la organización acrecienta su fuerza con numerosas altas de compañeros que se dan cuenta de que su deber es estar con nosotros, a pesar de todo.

Para ellos, pues, escribimos, diciéndoles que averiguen, que investiguen, cuanto les dicen los enemigos, antes de creerlo y dar motivo a discrepancias. Que el hecho de asociarse los obliga a ello, si no lo estuviesen ya por la conciencia, y que deben tener confianza en la organización a que se han acogido libremente, manteniendo su personalidad y el prestigio de sus hombres.

Motiva estas líneas el equivocado proceder de algunos irreflexivos que mantienen el predominio individualista en Barcelona, entendiéndose a la acción de los no asociados, sin hacer nada para afirmar nuestros principios y la personalidad de la organización.

He aquí uno de los peligros de Barcelona, que nos debe preocupar, que debemos atajar por medio de las asambleas, conferencias, divulgación de EL SOCIALISTA, etc.

Si por un lado nos satisface el rápido aumento que va teniendo la Sección gráfica de Barcelona—más de cuarenta altas en una semana, y otras más que se anuncian—, nos alarma, por otra parte, esta irrupción de camaradas incipientes, que todavía tienen un sedimento individualista peligroso para las actuaciones futuras de la Sección.

Y mientras empezamos desvirtuando personalmente los errores expuestos, y nos preparamos a orientarlos en asambleas y conferencias, y en las columnas de EL SOCIALISTA, cuya lectura les recomendamos, sepan que en los principios fundamentales de la Unión General de Trabajadores se declara que la condición de inferioridad económica, jurídica y política en que están los trabajadores se agrava en razón directa de su desorganización, insolidaridad y falta de conciencia de clase. Y «que para conseguir su reivindicación, es nula la acción individual y aislada de los obreros y la de la muchedumbre desorganizada, debiendo adoptar la clase trabajadora la constitución de Asociaciones obreras para dar unidad y eficacia progresiva a las acciones colectivas que realicen».

No olviden esto ni de que las campañas de protesta o de reclamación a los Poderes públicos las realizan las Secciones y Federaciones adhiriéndose, y por medio de la Unión General de Trabajadores de España.

Si se percatan de ello lograremos alejar uno de los peligros de Barcelona: el predominio individualista. JOSQUIN ESCOFET

Barcelona.

El progreso del aeroplano

HENRY FORD LE CONSTRUYE EN SERIE

NEUVA YORK, 25.—Comunican de Detroit que el célebre constructor de automóviles Henry Ford ha lanzado al mercado el primer aeroplano de serie. La prueba se efectuó hoy, en un trayecto de 1.150 millas; pretendiéndose demostrar con ella que el gasto del avión, cuya velocidad es de 50 millas por hora, no superará los 50 litros de esencia en cada 80 kilómetros, que viene a ser el consumo de un automóvil popular.

El tipo del avión se asemeja al de los pequeños aparatos que fueron enviados a Francia durante la guerra europea.—Frñola.

Oficina de Reclamaciones y de Propaganda de Alicante

En el MUNDO OBRERO, órgano de la Agrupación Socialista Alicantina, aparece un estado de cuentas dando noticias de la situación económica de la Comisión de Propaganda y Reclamaciones que viene funcionando hace varios años en Alicante con tanto éxito.

Según este estado de cuentas, dicha Comisión tiene un fondo de 745,85 pesetas, después de atender todas sus necesidades.

La Comisión solicita que le sean remitidos de los señores toda clase de datos para poder cumplir su misión de organizar a los trabajadores, sobre todo los del campo.

En Madrid

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.

Resumen: Suman los ingresos, agregando la existencia anterior, pesetas 4.220,65; los gastos han ascendido a 3.785,10 pesetas, y queda un remanente en Caja para el semestre actual de 544,55 pesetas.

Resumen: Suman los ingresos, agregando la existencia anterior, pesetas 4.220,65; los gastos han ascendido a 3.785,10 pesetas, y queda un remanente en Caja para el semestre actual de 544,55 pesetas.

Resumen: Suman los ingresos, agregando la existencia anterior, pesetas 4.220,65; los gastos han ascendido a 3.785,10 pesetas, y queda un remanente en Caja para el semestre actual de 544,55 pesetas.